



2024年3月

星期五

农历甲辰年二月十三

22

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6961期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江法检建立常态化工作会商机制

本报首席记者 许梅 通讯员 龚婵婵

本报讯 3月21日下午,浙江省高级人民法院、浙江省人民检察院召开首次工作交流会商会,深入践行习近平法治思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,建立常态化工作会商机制,开启顺畅沟通、协同履职新篇章。省法院党组书记、院长李占国,省检察院党组书记、检察长林贻影出席会议并讲话。

会上,省法院、省检察院共同签署了

《关于建立常态化工作会商机制的合作框架协议意见》,明确常态化会商机制的工作目标、具体要求、闭环落实等内容。工作会商采用例会制,原则上每年召开一次,由省法院、省检察院轮流承办,围绕重大专项行动、重大案件审理、重要议题审议等事项,经协商可不定期组织召开专题工作会商;会议应紧紧围绕既定议题及相关问题,及时制作会议纪要;每季度相互通报协作配合事项进展情况、主要困难和下步打算,推动形成持续破题解难、共抓落实的工作合

力。

会前,省法院、省检察院就当前制约法检工作高质效发展的重大问题深入研究会商,共形成推进民事诉讼一体化程序、规范认罪认罚从宽制度适用、探索轻罪治理体系改革、完善案件信息共享机制等18项2024年度会商议题。

据悉,近年来,全省三级法院与检察院认真落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,在共同推进扫黑除恶专项斗争、强化民事法律监督、虚假

诉讼整治、行政争议实质性化解、打击拒执犯罪等方面开展深入协作。下一步,省法院、省检察院将以此次交流会商为新起点,共同深化护航我省“勇当先行者、谱写新篇章”的司法保障举措,提升运用法治思维和法治能力维护稳定、服务发展、化解矛盾、推动改革的能力水平,推动市、县级法院、检察院完善工作会商交流机制,不断加强履职办案、理论研究、司法改革等各层面的协调联动,合力推动司法审判、检察工作现代化。



花海中绘春天

3月21日,仙居县双庙乡中心小学的学生在油菜花丛中写生。当日,该校美术兴趣小组开展以“春天”为主题的学习绘画活动,学生们走进油菜花田,描绘春天的美景。 王华斌 摄

破解探望困境 温州频出新招

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈
通讯员 龚国新 张杰

离婚,于成年人而言可能是“翻页”,但对于未成年的孩子们来说,却是一道两难的选择题。

探望权是公民的法定权利。现实生活中,因非抚养方探望孩子遭拒而对簿公堂的情况时有发生。一些案件即使进入强制执行阶段,也因为双方分居、孩子心理等问题,让“见孩子”成为难题。

难题如何破解?近年来,温州聚焦探望权执行难等问题,立足区域特点,创新探望权执行方式,既保护了未成年子女的身心健康成长,也保障了双方权利,从而有效破解“探望困境”。

数字赋能 延伸司法温情触角

屏幕两端,数年未见的父子一时哽咽,相顾无言。组织这次会面的法官悄悄退出线上聊天界面,把空间留给父子二人。这是文成县人民法院创新“云探望”机制,通过互联网平台,实现海外当事人探望权的一个实例。

文成是温州的第一大侨乡,涉侨人数占全县总人口的60%,其子女构成的“侨乡留守儿童”有4000余人。在当地的涉侨跨国离婚案件中,由于地域、时差等因素,离异家庭未成年子女探望问题较为突出。

为此,文成法院联合县妇联于2024年2月底建立文成县云探望基地,构建司法保障、专家坐阵、志愿参与、数字赋能的工作机制,引导离异家庭父母与未成年子女有效沟通,缓解家庭矛盾,实现和谐探望。目前,云探望基地已在“丽姐”工作室、玉壶中学、玉壶小学等落地。

云探望基地根据法院发送的《委托调解(调查、回访)函》、《协助执行函》等,参与案情调查、探望执行等活动。比如基地一接到案情调查的函,相关工作人员就会及时进行调查,并将调查结果、建议处理意见等反馈给法院,双方再共同研究制定探望方案。

“对于涉侨留守儿童的探望执行,我们会通过法院共享法庭、海外‘丽姐’工作室、海外‘丽姐’调解员等,力促云端视频探望的实现。”“丽姐”工作室负责人施丽丽介绍道,探望权执行过程中,一旦发现父母双方矛盾激烈或存在探望认知错误等,“我们会让心理咨询师、家庭教育讲师等专家团成

员介入,说理释法、疏导情绪、化解矛盾,在坚持子女利益最大化原则的基础上进行协商,确定探望方案。”据介绍,基地成立近一个月,赢得了不少当事人的欢迎。

“平台”搭桥 打破探望“孤岛”

近日,在龙港市人民法院办理的一起离婚案件中,男方当事人大庆(化名)向经办法官谢春凤发来了一串大拇指。女方当事人小芳(化名)也给谢春凤发来一张照片,照片里孩子用搞怪的眼神看着许久未见的爸爸,妈妈的点赞道:“看这小眼神”,温馨的探望现场气氛扑面而来。

“我只有一个请求,我想见我的女儿!”此前,在与小芳调解离婚后,小芳一直以各种理由推脱大庆的探望请求,双方因此发生争执,大庆多次到龙港法院求助。

考虑到大庆具有正当的探望权利,其未成年的女儿也需要父母完整的爱,谢春凤依托“易探帮”机制,积极引入群团、社区、公益组织等力量,多次上门劝导,终于促成大庆顺利与孩子见面。

“离异家庭子女探望问题涉及家庭内

部矛盾,外部介入较为困难,一直是社会治理的‘痛点’。”龙港法院综合审判庭庭长黄通利坦言,单靠法院一家解决,工作的广度、深度和效果都比较有限。2022年,龙港法院和市群团工作部创新推出“易探帮”探望权行使机制,为离异家庭搭建子女探望平台,护航未成年人健康成长。

该机制实行“法院主导+政府支持+社会组织协同+志愿者参与”的合作模式,充分利用群团、社区、公益组织等的人缘、地缘优势,搭建良性沟通、化解矛盾的桥梁,有效打破探望难“孤岛”。此外,当地还建立起助探员队伍,包括亲属助探员和社会助探员两类,全程参与协调、督促当事人正当行使探望权,从而提高探望成功率。2023年,龙港法院通过“易探帮”帮助50余名申请人成功探望60余次。

“‘易探帮’不仅满足了父母的探望需求,更重要的是守护了未成年人的健康成长。”黄通利介绍说,该院还将未成年人的权益保护作为重点考量因素,通过约谈回访、电话回访、上门回访等方式,建立“一户一档”探望权行使档案,对每名未成年人负责到底。2023年以来,回访小组已开展回访230余次,解决探望问题50余项。

导读

法律援助“迭代升级” 越来越多困难群众打得起官司

| 6版 |

平安浙江建设
20年·见证

